
Anul VIII. Arad, Duminecă 1427 Martie 1904 Nr. 54. 

R E D A C Ţ I A 
Arad, Deák Ferencz-u.Nr.20. 

ABONAMENTUL 
pentru Austro-Ungaria: 

pe uh an 20 cor. 
pe 1 ! an 10 cor. 
pe 1 4 an 5 cor. 
pe o lună 2 cor. 

N-ri de Duminecă pe an 4 cor. 
Pent ru ft^ÎIVA şi s t r ă ină ta te pe »n 

_ . ° " o franci, 
•«î 1 — 
"~ Maànscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
• ' , Arad, Deák Ferencz-o.Nr.30. 

>г р Г і ^ INSERŢIUNILB: 
. '" de un tir garmond : prima datt 14 

bani; a doua oara 12 bani; a trata 
oară 8 b. de fiecare publicaţie ае. 

At&t abonamentele, c i t si inserfia-
ntle sunt a se pl i t i mainte In ArtML 

Telefon pentru o ras şi eoatttatüM. 

Scrisori nefrancate na M primae. 

Corupţia electorali 
Tisza Kálmán şi-a făcut un titiu de 

glorie să scoată pe Românî din parlamament. 
1-a şi succes. Pentru-că ceea-ce nu se putea 
îrapedeca prin forţa armată, se aranja prin 
arsenalul atâtor arme de corupţie electorală! 
Argintii au cumpenit pe un apostol să-şî 
vîndă pe Marele Inveţător şi pentru un blid 
de linte un frate şi-a vîndut celuilalt dreptul 
de întâiul moştenitor. . . Cum nu erau să 
prindă toate aceste mijloace de corupţie şi 
în corpul electoral al Ungariei ? 

Au şi prins ş'au ajutat guvernele să-şî 
facă majorităţi ; ear după ce au fost înăbu
şite glasurile diferitelor naţionalităţi, le venise 
rîndul — oposanţilor maghiari. Sub Bánffy 
cele doue partide oposante au fost nu zeci-
mate, dar aşa zicênd zdrobite, căcî nici ju
mătate din foştii oposanţî kossuthişti şi appo-
nyiştî n 'au mai ajuns în Dietă. Alegëtoriï 
lui Ugron, la Sătmar, au fost reţinuţi cu 
forţa delà vot, ca astfel să iasă omul lui 
Bánffy. Ear contra lui Apponyi s'a dus, la 
Jászberény, o luptă selbalică şi corupţia elec
torală cea mai revoltătoare s'a pus în prac
tică pe toată linia. 

S'au speriat înşişi Ungurii şi pentru stă
vilirea atâtor abusurï, s'a creat judecătura 
Curiei în afaceri electorale. 

Moravurile din fire nu se pot însă lecui 
cu nici o lege, ci vorba vechie: Cuiu cu 
cuiu se scoate afară ! Corupţiile electorale 

vor înceta ori cel puţin se vor mai modera 
numai după-ce printr'înseb s'au ruinat cei 
cari li-au pu<$ în practică; după-ce se vor 
fi ruinat ori blamat aşa fel, în cât rësbunarea 
să fie deplină şi evidentă, pentru-că ticălo
şiile la urma urmelor e fatal să se rësbune 
asupra autorilor lor. 

Corupţiile electorale sunt în plină în
florire şi acum. Lä Dobra (să vorbim de 
caşuri unde au fost în joc Româniî!) n'a 
rëmas alegêtor căruia să nu i-se fi îmbiat 
bani. E doar secret public, că Dr. Farkas, 
candidatul ungur, a chel luit 14.000 coroane. 
Şi mulţi dintre alegëtorï au şi primit, au 
avut însă minte să nu dea votul de cât 
candidatului român. 

Ear ce a fost la Nădlac, întrece orî-ce 
închipuire. Numai cheltuelile constituţionale, 
permise de lege, ba chiar înscrise în lege 
(nici asta nu mai există în Europa!), se 
urcă la rotunda sumă de 10.000 coroane. 
Doue alegeri după olaltă, până ce unul din
tre candidaţi a isbutit, fac 20.000 coroane. 
Se poate socoti însă cu siguranţă, ş'am 
auzit delà oamenî bine informaţi. «că, tmbiî 
candidaţi j ^ r i a ş î j s ^ 
greu şi că este minimul când sumele chel
tuite cu acest prilej se evaluează la 150—160 
mii coroane. 

Şi s'au cheltuit cu o lipsă de sfială 
care întreee orî-ce margini. Formal se târ-
guia. «Merg, dacă daţi atâta», — «Pentru 
atâta nu votez», au fost rëspunsurile ste
reo tipe date de alegëtoriï asediaţi de «cor-
teşi». Aşa, că după cât este de adevërat că 

aderenţii kossuthişti Beker şi Mülek formal 
s'au ruinat luptând pentru gloria de a re
présenta Nădlacul, aşa şi pe Nagy manda
tul acesta Га costat o respectabilă avere. 

Continuându-se sistemul acesta de luptă 
constituţională încă o alegere ori doue, Un
gurii, ori cât s'ar ascunde de nouile cuce
riri moderne : sufragiul universal şi. votul 
secret, în cele din urmă se vor simţi ne
voiţi a introduce şi ei o reformă electorală 
europenească, vorba amicului nostru Sla
vici ; — altfel toţi câţi vor s'ajungă deputaţi 
se ruinează. Numai votarea secretă şi lăr
girea dreptului electoral poate pune capăt 
corupţiilor de acum. Se va alege atunci cal 
ce ştie deştepta în popor încredere, ear nu 
cel-ce birue cu bani. 

Ca să grăbim această reformă şi să 
creăm serioase greutăţi tuturor vînâtorilor 
de mandate, trebue pretutindeni să intrăm 
în luptă. 

In privinţa asta Nădlacul ofere înveţă-
turi preţioase. S'a dovedit anume că popo
rul se alătură cu drag pe lângă partidul na
ţional, că se poate ^ s c ^ l ^ j o i ^ f T ^ ^ ^ ^ U t ; 
şi tenta|auriilör când e"Să lupte pentru cinstea 
steagului, dar în lipsă de candidat naţional, 
merge cu străinii. Sentimentul i-se poate decî 
desvolta numaî prin activitate, pasivitatea a 
fost cel mult o înlesnire pentru candidaţii 
străini ; şi disciplina d'asemeni numai aşa 
se poate întemeia, dacă organizăm poporul 
în vederea unei acţiuni! 

Cât pentru guvern, s'a dat un avis sim
ţitor . . . Consideraseră oamenii stăpânirii cer-
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II. 
René aştepta îngrijat zilele următoare ştirea 

delà Roderich, şi când în fine sosi o depeşe, 
abia cuteză să o desfacă. 

Roderich depeşă : „A fost un acces greu ; 
acum e ceva mal bine". 

.Mulţumită lui Dumnezeu", murmură 
Rene. 

De-odată îï veni Gerda în minte. „Oho, 
se gândi el, dînsa e foarte îngrijorată de starea 
unchiului. Ea m'a încredinţat să o încuno-
ştiinţez despre asta, aşa dar e datorinţa morală, 
să o fac". 

Când întră în coridorul casei Hedberg, 
auzi din salon tonurile înălţătoare a sonatei 
Cis-moll. Mergênd subreta să-1 anunţe, musica 
încetă îndată şi Gerda îl întimpină deja la uşe. 
Ea i-se păru mai frumoasa, maî adorabilă ca 
ori când. 

„Мі-aducï, sigur, ştiri despre unchiul d-tale, 
nu I aşa" ? — zise ea drăgălaşă, întinzêndu-ï 
mâna. 

El o atinsă plin de respect cu buzele şi 
rëspunse : 

„Ai ghicit, doamnişoară, am adus ştiri şi 
încă îmbucurătoare. Mulţumită îngrigireî frate
lui meu, starea unchiului s 'a îmbunătăţit. Dar, 
dacă e permis să vë intreb, pentru ce ai între
rupt la venirea mea pianul" ? 

„O aceasta o pot eu continua şi altă dată", 
rëspunse dînsa". " 

„Şi dacă te-aş ruga să nu te laşi contur
bată de mine" ? 

„Iţi place musica aceasta" ? 
„Această musică", repetă el cu căldură, 

„Sonata-luneî" e pentru mine cea mai sublimă 
manifestare a sufletului omenesc" ! 

Ea-'l privi cu ochi strălucitori; această 
însufleţire tinerească îî coloră de tot frumos, 
faţa nobilă. 

„Ei, dar, zise ea, unuiaşa entusiamat iubitor 
a musiceï lui Beethoven, nu-I permis să refus". 

Se aşeză de nou la minunatul pian Stau-
vey şi degetele-i subţiri, fine, alergau cu uşu
rinţă pe clape. 

El se aşeză pe unul din scaunele de lângă 
părete, aşa încât putea observa profilul ei şi 
asculta cu capul rëzimat de mână. 

Gerda îi apărea ca supranaturală, ca musa 
încorporată a musiceï. Şi când termină şi se 
întoarse spre dînsul, René sta încă tot adîncit 
în cugete. Nicî ea nu cuteză să-î grăiască, îi 
era par'că teamă că printr 'o mişcare a buzelor 
eî ar putea conturba sfânta armonie, de care 
erau pătrunse inimile lor. 

Un t imp îndelungat se priviră ochi în 
ochî, când intrând servitoarea, puse capăt ace
stei situaţii. Servitoarea anunţă pe baronul 
Schneiders. 

Gerda sări în sus. Deşi cunoştea numaî 
de puţină vreme pe baronul, simţea o antipa
tie neexplicabilă faţă de acest străin care o în
ghiţea aproape cu privirea de foc. 

Gonsales baron de Schneiders, fiul unuî 
nobil foarte avut şi a uneï fiice de grand, venit 
din Spania, se présenta ca un adevërat cavaler, 
din creştet până în tălpi şi statura lui impună
toare era îmbrăcată cu o eleganţă fără cusur. 
Şi totuşi în ochii lui, Gerda vedea ceva fulge-
rînd; ceva ce era greu de definit, poate ceva 
ca lumina fosforescendă în ochii tigrului care 
se aruncă asupra prăzeisale 

Cu paşi repezi intră baronul. El spera să 
o afle pe Gerda singură şi o mică decepţie i-se 
putea vedea pe faţă, ce nici nu prea se nisuia 
să o ascundă. Şi totuşi în momentul viitor arată 
deja o laţă veselă. 

„D'oar nu vë conturb" ? întrebă el. 
»De loc nu", rëspunse Gerda. 
„Am întâlnit venind, pe tatăl d-tale, care 

m'a încredinţat să-ţi spun că azî nu poate yeni 
la masă". 

„Da, tata e prea îngrămădit acum cu afa
ceri", zise ea. „Ei, dar cum stă cu Africa, die 
baron, te-aî gândit îndestul asupra lucrului" ? 

„ O , domnişoară, aproape nicï nu më mai cu
get la altceva. Idea dlui referent a ajuns la mine 
p 'un păment produçtifer. Më ocup de fapt cu 
toată seriositatea de această idee şi ce-mi lip
seşte e numai o putere organisătoare şi bogată 
în cunoştinţe — o putere de calibrul acestui 
domn. A m cetit azi în circularul geografic 
tema d-tale despre statul Congo, — se adresă 
direct luî René, — şi-'ţî fac complimente. Es-
punerile d-tale imî par reale şi te asigur că mi-a 
întărit încă mal mult atragerea mea cătră aven
turi. E în adevër, încă un păment departe, pe 
care ne-am putea face un renume în lume"! 
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cul Nadlacului ca cetate nebiruită guverna
mentală. Numai niţel s'au mişcat însă acolo 
naţionalităţile, s'au tras dungă peste soco
teala guvernului... Şi numai contele Tisza 
va fi ştiind,cât Га co^QE^pe Hász s'ajungă 
cel puţin în balotagiu, şi cât s'a cheltuit 
pentru a se ţine la un loc o minoritate mal 
respectabilă, ca înfrângerea guvernului să nu 
fie de tot ruşinoasă. Nu-I va fi însă greu 
contelui Tisza a'şî face tabloul alegerilor din 
cercuri curate naţionale... Şi ce ar fi când 
în cercurile micste s'ar întêmpla ca naţiona
lităţile să ajute chiar oposiţia maghiară pentru 
a Iovi în guvern ! . . . 

Falsificând spiritul adeveratulu! parla
mentarism şi tolerênd abusurï şi corupţii e-
lectorale, — eată cum s'a menţinut sistemul 
actual de guvernare şovinistă . . . Prin aceste 
păcate trebue să şi primească lovitura de 
graţie. 

Proectul de investiţii. In şedinţa de Joi a 
parlamentului, ministrul de finanţe Lukács László 
a depus un proect de lege, despre investiţii în lu
crări publice în valoare de 328,898.000 cor. Pro
ectul, nu-î vorbă, vine tocmai la vreme, căci mi-
szria şi lipsa de câştig, este generală în toată 
ţeara. Şi în deosebi în părţile locuite de Români, 
printre caii s'au încuibat socialismul, ar avea 
multă raţiune ajutorarea poporaţiunel scăpătate, 
care numai mulsă a fost de guverne dar nici când 
ajutorată. Cu dureté însă trebue să constatăm că 
proectul de investiţii nu-l pătruns de aceste inten
ţii. Din milioanele aceste, — luate însfîrşit tot de 
ie spinarea noastră, — aproape nimic nu re
nne pentru investiţii între Români. Comitatul Ara-
lulul, bună-oară, nici un crucer nu va ţedea din 
weste milioane. Pentru Bihor adeverat\că suni 

r>toectate pentru refularea drumurilor id ' / 2 mili
oane, d'aci însă puţini fieri vor vedea Românii, 
căci drumurile acestea sunt contemplate mal ales 
pe şesul Salontel spre Tisa, pe unde locuesc Un
gurii. Tot aşa şi părţilor bănăţene, abea câte-va 
ciolane It-se aruncă. In Ardeal, drăguţii de Secul 
vor lua smântână. 

„D-ta eşti dar vanitos" ? observă Gerda. 
„Nu vreau să par mal bun de cum sunt ; 

da, foarte vanitos. Renumele are la oameni 
un deosebii sunet; nimbul lui farmecă din pă
ment comoară de aur, în inimile bărbaţilor 
deşteaptă însufleţire, în a femeilor — iubire" ! 

Şi ear o privi atât de cu foc, în cât ea 
plecă ochii în jos. 

„Şi aşa ţi-aş recomanda, die referent" — 
continuă el, „să te mal gândeşti odată la ofer-
tul meu. Eu aşi lua asupra-mi toate spesele ex-
pediţiunel şi m'aşî supune cu totul ordinaţiu-
îilor d-tale. D-ta al avea dar toată arangiarea 
spediţieî în manile d-tale. Eu sunt convins că 
le-ar succede, d-tale prin cunoştinţele vaste, 
nie prin curagiul de a cuteza, a ridica vălul de 
>e întunecatele mistereale acestei ţări străvechi. 
Ге învoeştî dar"? ; 

René nu pvltea să răspundă cu un nu rece 
acestei amicabile invitări. 

„Eşti foarte complesant, die baron. Durere 
însă nu-ţî pot rëspunde cu un da deobligător, 
neputênd crede că guvernul să-'ml acoarde un 
concediu aşa lung. Şi a rupe cu cariera pe care 
am apucat, ar fi un lucru foarte riscat. P la
nul d-tale tot are ceva atrăgător pentru mine şi 
de aceia nici nu-ţl refus du tot". 

Trad. de Hortense B. 

(Va urma.) 
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REPAUSUL Ш DUMINECA. 
Ordinul ce ministrul de comerciu diă-

duse în vara trecută privitor la repausul de 
Duminecă a dat prilej la fel şi fel de inter
pretări, îndeosebi în ceea-ce priveşte pe lu
crătorii şi funcţionarii delà întreprinderi ori 
biurourî particulare. 

De aceea reuniunea funcţionarilor par
ticulari s'au adresat ministrului, să lămu
rească afacerea. Zilele acestea ministrul a şi 
réspuns. Şi încă spre mulţumirea celor in
teresaţi. 

Repausul cel mal desâvîrşit se ordonă 
şi pentru funcţionarii întreprinderilor ori 
biurourilor private, ş 'anume pe întreaga zi 
de Duminecă. Se spune dasemenï că nu se 
face nici o deosebire între. funcţionarii pri
vaţi din capitală şi între cel din provincie 
ci ordinul sună pentru toţi. 

Mişcări electorale în Timişoara. 
— Raport special. — 

Timişoara, 25 Martie. 

Am anunţat ieri primirea sgomotoasă a 
contelui Khuen-Héderváry în Timişoara. 

Oposiţia a arangiat demonstraţii şi po
liţia a trebuit să intervină pentru menţine
rea ordine! la intrarea cortegiului contelui 
Héderváry în oraş. 

Pe când pe peronul gărel corifeii gu
vernamentali salutau pe contele Khuen, so
seşte în gară trenul delà Ciacova din care 
descinse advocatul Dr. Tornya Gyula. Abea 
s'a dat jos din tren şi vëzênd actul din faţa 
sa, a început s& strige din resputerl : «abzug* 
Héderváry ». Un «abzug» puternic din partea 
demonstranţilor adunaţi pe peron fu rësune-
tul la aceasta. Manifestaţia aceasta spontană 
îndreptată în contra contelui Khuen a în
demnat pe Telb%s\ Károly, primarul Timişo-
riî, să sară la advocatul Tornya pe care prin-
zêndu-1 de guler, Га dat în manile poliţiei, 
cu ordinul să-'l aresteze. Ceea-ce s'a şi 
făcut. 

CĂLUGĂRUL POET. 
Pe la începutul secolului al XVIII-lea. Clo

poţelul mănăstire! a sunat de vecernie. Rînd pe 
rînd ies din chiliuţele lor călugării : bătrîni eu 
bărbi de profeţi şi cu feţe palide de martiri, ti
neri rasoforî şi candidaţi la întâia treaptă mona-
cală, vin şi trec ca nişte umbre pe cărarea ce 
duce la biserica din fundul gradinei. Pe urma 
lor egumenul ; păşeşte încet, visător. Mâinile II 
tremură de-alungul şiragului de mătănii. Se 0-
preşte. îşi plimba privirile celor doi ochi frumoşi 
şi scînteietorî peste grădina cea plină de flori. 
Se pleacă şi-şî rupe câte-va fire de busuioc şi 
de melisă. Apoi. sprijinit pe toiag, dispare în 
biserică. 

Si pe când cel din strana cîntă troparele 
zilei, în limba slavonă, iar dintre ceilalţi unii ce
tesc din ceasloave, iar alţii din vre-o copie de 
psaltire româneasca, egumenul meditează cu ca
pa! în mâni ; liniştea şi armonia sfîntă din jurul 
lui ÎI dă gândului tărie şi fantaziel avînt şi 'n 
mintea Iul se încheagă an vers după altul : 

Celor ce pe Dumnezeu din suflet iubesc 
Tote bunătăţile pururea le sporesc: 
Ca cu aripi către ceriu mintea se înalţă 
Ca să scape de vînàtorï, de cursă şi de l a ţ ă . . . 

Sgomotul cădelniţei călugărului slujitor îl 
face sa tresară din reverie. Se spune otpustul ; 
câte-va cuvinte de încheiere a slujbei. Umbrele 
alunecă peste pragul bisericeî: Egumentul se în-
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Oposiţia face acum cas mare din : u-
sul acesta de putere oficioasa a primam im 
şi-'l foloseşte de o bună armă de agitate. 

Oposiţia-unită cum se numeşte pe 
partidul Cseh, desfăşură sforţări mari în fa
vorul candidatului lor. Seară de seară s-f- in 
întruniri şi îndeosebi între Român1' si -'rbi 
caută partisan!. Am amintit erî "* '..-n. 
catul sêrb Jvkovics Mlădiu la o .finiriu>* a 
partidului Cseh, i-a dăruit pe alegetoril iu 
mâni şi sêrbl, acestui partid.. 

Ştirea am iuat-o din » Temesvári fiir, \> 
şi am adăugat că dl Jvkovics n'avea dreptul 
să vorbească în numele Românilor, a c 
Români! nu pot sprigini un program * ;• .-d 
cel desfăşurat de Cseh. 

Dl Jvkovics, pe care-1 vedem de н т а 
credinţă, dar nu-I putem înţelege naivitatea, 
vine acum şi declară în »T.-H« că a vorbit 
numai în numele seu (Destul de rëu şi ;ИГ ra ' 
N. Red.) după ce a căpătat desluşiri mulţu
mitoare cu privire la programul de luuio-
nalităţî a candidatului. (?) 

Contele Khuen, azi în decursul zii••• a 
făcut mal multe visite pe Ia alegëtorl. lu'.tv 
alţii a cercetat şi pe protopopul rom An Dr. 
Traian Puticl. 

Mâne contele Khuen îşi va de-iaMir-t 
programul. 

Tot pe mâne, oposiţia pregăteşte o pri
mire la gară, deputaţilor oposiţionah din 
Dietă, cari vin să sprijinească acţiunea con
tra lui Héderváry. 

Şi de astă dată sfătuim pe aderenţii 
partidului naţional român, să nu se ataşeze 
nici unuia dintre candidaţi, căci Român 
cinstit nu poate lupta sub steaguri cari se 
desfăşură în semnul nimicire! noastre na
ţionale ! 

Ar fi de dorit ca aderenţii partidului 
naţional să se organizese cu acest prilej şi 
să pună candidatura unul Român. 

dreaptă spre icoana Maicel Domnului şi-şî ros
teşte rugăciunea: „Vindecă sufletul meu, Preacu
rată, cu doftoria bunătate! tale...", şi iese şi dîn
sul. In biserică rămâne numaî eclisiarhul ca să 
stîngă luminările de ceară de la pristol şi să 
schimbe florile Ia icoanele împărăteşti. Linişte şi 
miros de tămîie. 

* 
* * 

Schitul străvechiu e ridicat la poale de munte 
de un Domn viteaz al Românilor în amintirea 
unei cuceriri. In fund, brazii îşi îndoaie vîrfurile 
de-asupra bisericii în semn de bine-cuvîntare. 
înainte, o vale întinsă, brăzdată de un rîu, a 
cărui dungă argintie se pierde departe printre şi-
şirele de mesteceni albi, ce-şî tremura frunza 'n 
bătaia vîntulul. 

Mal nainte, de câte ori însera şi fumul de 
Яа mănăstire se lăsa pe vale în jos, ca un văl 
cenuşiu, ear peste piscuri Craiu-nou eşia zîmbi-
tor, un tînăr călugăr cobora din schit şi înainta 
pe malul rîuluî. Pe când fraţii sei în Christos 
dormiau somnul fericit cu visuri blinde despre 
arhangell în odăjdii albe, străvezii, el singur fugia 
de somn căci : 

„Somnul e chipul morţii şi scîrbelor mumă, 
Iar trezvirea e armă şi scăpare bună..-'1 

Nici luna, nici şopotul rîuluî, nici freamătul 
codrului nu-l lăsau să doarmă, căci... era poet 
călugărul nostru. Dar nu-l lăsau mal ales tinere-
ţele, sângele cald ce stetea să-î sfarme biata i-
nimă când se vedea închis în chilia cea scundă 
Şi-apol : 
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Din Dietă. 
— Şedinţa delà 24 Martie n. — 

Azi ministrul finanţelor Lukács a présentât 
camerei proiectul pentru investiţiunile de stat. 
Acest proiect a provocat interesul general al par
lamentului, de oare-ce aproape a patra parte a 
cercurilor a'дѵ,,уНоаге sunt interesante în afacerea 
investiţiui. . f 

La ordinea zilei a fost proiectul pentru pro-
vizorul croat. După o scurta vorbire din partea 
deputaţilor Buţath Ferencţ, contele Bathjányi 
Tivadar, Szederkényi Nándor şi Babo Mihály sä 
ridica preşedintele consiliului contele Tisza, care 
după încheierea desbatereî a rostit un discurs mai 
lung, în care şi-a expus atitudinea sa politică 
faţă de Croaţia. Aceasta politică este foarte sim
plă : toate pi etensiunile juste ale Croaţilor ti ebuesc 
înplinite (maî ales pe teren financiar), ca prin 
asta să se întărească posiţia partidului naţional 
croat, apărător al convenţiunii ungaro-croate, faţă 
de oposanţiî croaţi. Asta este causa, de ce în 
proiectul desbătut şi votat azi, s'a acordat Croa
ţiei pentru acoperirea Iipselor curente o anticipa-
ţiune de 3,00.000 pe care sumă Croaţia nu va 
trebui să o plătească îndărăt Ungariei nici odată. 

După provizorul croat camera a votat în 
aproape trei minute proiectul pentru ştergerea 
cauţiunilor de serviciu al oficianţilor de stat. 

In urma asta s'ar fi ajuns la desbaterea a-
supra afacerilor de imunitate, dar de loc la în
ceput a poticnit discuţia netedă de pân'aci. A fost a-
deeă vorba de extrădarea kossuthistuluî Lengyel Zol
tán care cu ocasiunea unei demonstraţiuni de stradă 
a bătut cu bastonul pe un poliţist. Deputaţii kos-
suthiştî Nessi Pál, Várady Károly şi Bakonyi 
Samu au fost contra extrădare!. Treaba a ajuns 
la votare, dar în momentul, când preşedintele 
era se pună întrebarea, să ridică kossuthistul 
Ráth Endre, excepţionând capabilitatea camerei 
de a aduce decisiunî valabile. De fapt se putea 
vedea, că în sală nu sunt 100 de deputaţi. Notarul 
Sţots Pál, însă care din pai preşedintelui a 
fost însărcinat cu numërarea color presenţî afirma, 
că a constatat présenta alor 100 deputaţi. In urma 
asta deputaţii din stânga fac sgomot, încât însuşi 
preşedintele a declarat, că S\őts a greşit, de oare-ce 
nu sunt de faţă 100 deputaţi. Conform regula
mentului şedinţa a trebuit suspinsă, ceea-ce pre

şedintele face pentru un interval de jumătate de oră. 
Dar nici în pausă nu s'aU putut aduna 100 de
putaţi. Preşedintele Perccel atunci deschide şe
dinţa enunţând, că votarea se amână pe Sâmbătă, 
deşi regulamentul de casă pretinde negru pe alb, 
că până nu se astrîng 100 deputaţi pentru a se 
continua cu votarea asupra afacerei din che
stiune, şedinţa nu poate fi închisă. 

Telgrame. 
Petersburg, 25 Martie. Telegrama ami

ralului Alexeiev adresată din Mukden Ţaru
lui, comunică următoarele: 

Comandantul flotei delà Port-Arthur ra
portează: La miezul nopţii două torpiloare 
inimice s'au apropiat de raza exterioară a 
portului, dar a fost descoperite de proiec
toarele bateriilor, cari deschiseră focul con
tra lor. Au participat de asemenea la tir şi 
canonierelo Bobr şi Otvajny. Torpiloarele 
bătură atunci în retragere. 

La ora 4 dimineaţa trei torpiloare ini
mice încercară un nou atac, care a fost de 
asemenea respins. 

La ziuă, trei detaşamente de vase ini
mice compuse din 6 cuirasate, 12 crucişă
toare şi 8 torpiloare se apropiară de radă. 
La ora 7 escadra noastră începu manevra 
pentru a eşi din rada interioară. 

Cuirasatele inimice se apropiară de Liao 
ti-Şau şi traseră 100 lovituri de tun cu piese 
de 12 contra oraşului Port-Arthur şi 108 
contra împrejurimilor. Proiectilele noastre ţui-
teau bine. Pe la orele 10, un obus al no
stru a atins un cuirasat japonez, care se 
depărta îndată. La orele 11, vasele inimice 
trecură d'alungul гаге-і ехіегшаім^ ці ee de
părtară fără a ataca escadra noastră. 

. Pe timpul bombardării contra ţermulul, 
au fost ucişi 5 soldaţi şi răniţi 10. 

Paris, 24 Martie n. Şedinţa de erî noapte 
a camerei franceze a fost convocată pe 9 
ore cu scop de a resolvi mal grabnic pro
iectul referitor la proibiţiunea instrucţiunii 
publice congregaţionale. După o desbatere în
verşunată a fost adoptat articolul III. care 
stabileşte termenul închidere! institutelor că

lugăreşti. Sub durata discuţiuneî au fost pre-
sentate mai multe propuneri de modifica-
ţiune asupra cărora oposiţia a cerut votare 
secretă. 

După respingerea propunere! de între
gire a deputatului Sprong, în sensul căreia 
spesele de execuţiune, întru cât aceste ar trece 
peste suma de 25 milioane, ar fi avut să 
le supoarte statui, şedinţa s'a ridicat la 3 
ore 40 minute dimineaţa. Şedinţa proximă 
va fi azi după amiazi la 2 ore. 

Sentenţă sensaţională. 
Din Saraievo se anunţă că tribunalul mili

tar d'acolo a pronunţat sentenţa în afacerea mar
şului delà Bilek, cu care prilej, se ştie, maî mulţi 
soldaţi au rëmas morţi (de insoloţie) în decursul 
marşului. 

Colonelul Grünzveig a fost osândit la 5 luni 
temniţă aspră; colonelul Török la 2 luni temniţă 
aspră; maiorul Iaschi va fi pedepsit pe cale dis
ciplinară ; viee-colonelul Dragoli şi Basinsky şi 
maiorul Nedelcu au fost achitaţi. 

P E Ü Í T B U А В О Э Д г Ж Т І І tfOSTRI. 

Fiind spre finea cuartaluluî, rugăm 
pe toţi cei cărora le expiră abonamentul la 
I Aprilie n. să bine voiască a-'şi reînoi din 
vreme, încă de pacum, abonamentul, ca 
astfel regulata expediţie a ţiarului să nu 
sufere întrerupere ori întârziere. 

facem din nou atenţi pe toţi cititorii, 
că abonamentul este a se plăti anticipative. 
deoare-ce şi noî d'as>menî astfel trebue să 
facem plăţile. Să nu se simtă nimeni atim 
în încrederea ce trebue să ni-o inspire dace 
pentru regulatul mers al administraţiei ш 
am simţit îndemnaţi a trimite ţiarul numa 
celor cari şi-au plătit nainte abonamentu 
vri: prin vre-o scrisoare ne-auavisât săi tri 
mi tem » Tribuna*..,. îndeosebi prietinii să ni 

fie super aţi, ci să ne permită ca dacă pre 
tindem punăualitate şi sprigin, apoi în prt 
mul rînd pe eîsă-î socotim datori a da exempl 
în tot ce priveşte bunul mers al ţiaruluî. Ea 
fără regulă administrativă, nu se poate sus
ţine un {iar, fiind preţul abonamentului 
singura noastră sursă de susţinere. 

Administraţia „Tribunei". 

„Dragi sunt tinereaţile, sunt şi luminate, 
Când au ruşinare şi alte bune fapte . . . " 

Colo în hora de mesteceni îl aştepta o ti-
nără surioara, de la schitul de peste deal. Se cu
nosc de mult, eăel sunt din acelaş sat şi se în-
tîlnesc aicî, să-şî mal strîngă mâna şi să-şi spuie 
o vorbă bună : 

„Cinstită e vorba şi patul nespurcat, 
De va putea cineva să trăiască curat 
îngerilor întocmai şi ca frumoşii crini, 
Ce petrec cu frumseţea prin iubiţii mărăcini... 

Tinerii se ieu de mână şi păşesc înainte 
printre „iuţii mărăcini" şi printre florile încăr
cate cu rouă ; el se urcă sus aproape de iezăr, 
să culeagă bujor de munte. „Frumoasa li—ï vo-
roava şi cuvioasă foarte...", şi calea e lungă şi 
glasul tinereţii îl cheamă : 

„ 0 tînărule, iubeaştî ceale deşarte, 
Ţ'aî legat ochii şi aï pus crucea după spate 
Rătăcită-î calea ta, te 'necî prin negură, 
Iar demonii la tine cască a lor gură. 

Iubirea-I eternă şi mărturisirea ei rămîne 
aceiaşi : jurăminte de credinţă, visări şi nădejdii 
un joc nesftrşit pe scara sentimentelor; 

Silnică e dragostea şi tare credinţa, 
Legate cu snădejeea, au toată putinţa : 
Când petrec dinpreună, sunt za, coif, anghiră, 
De săgeţi şi de arme nimic nu se miră . . . 

Dar, după vreme lungă de iubire romantică, 
„zeaua" iubirel s'a rupt, căci a venit un ciobă
naş din plaiul vecin şi a furat inima tinerel maici 
şi-a dus-o cu sine. 

De-atuncI poetul nu maî coboară din schit, 
nu mal rătăceşte pe malul rîuluî, nu mal prea
măreşte puterea iubireî. Faţa i se întunecă, ver
sul se amăreşte, cuvîntul se schimbă. în blăstăm : 

De te-ar ruga fetele, de-ar plânge de tine, 
Fugî ca de nişte sireni şi glasuri streine, 
Că mulţî oameni pe sireni se înghit pe mare : 
Aşa 'n lume prin dulceţî mulţi vin la pierzare. 

Acum nimeni nu este mal aprig propagator 
al cuvîntuluî ceresc ca dînsul, nimeni nu ştie mal 
bine pildele luî Solomon, pline de înveţăminte : 

Scurtă iaste viaţa şi deşertăciune, 
Pildă de lacrămî şi foc de amărăciune; 
Maî slabă e viaţa decât nişte băşicî, 
Ce prin ţevi din gură slobod pruncii cel mici... 

Bëtrânul monah scrie acum tot ce simte, 
tot ce-a suferit pe urma iubirii sale. Vieaţa şi-o 
trăeşte numai în tovăreşia cărţilor. Şi călugării îl 
iubesc pentru blîndeţa, resemnarea şi înţelepciunea 
lui. Vorbesc cu sfială de durerea lui. II aleg e-
gumen şi-1 ascultă ca pe-un evanghelist, când în 
cuvinte potrivite şi 'n graiul limpede de cronicar 
al vremii le vesteşte: 

Vremea acopere toate, vremea pierde toate, 
Vremea strică câte sunt ; vremea aduce moarte... 

• * 

. . . Povestea asta poate să se fi petrecut în 
realitate : poate să fi fost mai dureroasă şi plină 
de peripeţii, luând toate proporţiile unul roman 
sentimental. Cea ce ştim positiv însă este că au 
existat cel doi eroi: călugărul-poet şi iubita sa, 
cântată în versuri. Câte-va file de hârtie bătută 
de vremi, descoperite de un cercetător literer şi 
istoric, căruia tainele trecutului îl se desvălesc ca 
prin farmec, ne sunt mărturii de drama sufle
tească, întîmplată acum aproape doue sute de ani 
în jurul mănăstiri! delà Cozia. 

Filele aceste cuprind câte-va zeci de ver
suri, în parte erotiee, ale proegumenulul Ghena-
die. Ele poartă data delà 1774 şi — de şi tălmă
ciri din „moscovitica limbă" — sunt pline de 
simţire comunicativă şi de originalitate în alcă
tuirea lor. Autorul lor a fost poet în puterea cu-
vêntuluï şi, de sigur, a iubit mult înainte dea-şl 
păstori cu evlavie turma chemată a vesti în cré-
eriî munţilor cuvêntul Domnului. 

Cu Ghenadie Gozianul o nouă figură de că
lugăr poet se iveşte în literatura noastră. Nimeni 
nu ştie despre dînsul de unde a venit, cum nu se 
ştie nici despre Dosoftel, alesul stihuitor al Psal
tirii delà sfîrşitul veacului al XVII-lea. Nimeni nu 
cunoaşte ce a mal scris, şi e de necrezut ea cel 
ce a făcut traducerile citate să nu fi produs mal 
mult. Cu cât misterul în jurul lui e mal mare, 
figura pare mal romantică şi fantázia îşi poate 
permite diferite conjecturi, între cari cea de sus 
nu este cea mal riscată. 

/. Chendi. 
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— Calea ferată pe lângă Baikal va fi din 
cele mai costisitoare din câte au făcut vre-o dată 
Ruşii. 0 versta va costa 219,767 ruble, pe când 
în Siberia apuseană a costat numai 38,487 ; ear 
dincolo de Baikal 77,110. Costul total al drumului 
va fi de 53Va milioane de ruble. Pe o lungime 
de 244 verste vor fi de nevoie 19 tuneluri, 189 
de poduri si 10 viaducte. Cea mai mare parte 
din cale trebue săpată în stâncă s'au clădită din 
piatră. 

Statele-Unite au arătat de curînd Chinei 
că nepăstrarea neutralităţei ar avea cele mai 
grele urmăriri pentru ea. 

— In Tokio s'a descoperit că unul din cei 
mai mari comercianţi japonezi, Kotaoko, era spion 
rusesc. A fost judecat şi ucis. — „Daily Mail" 
arată că viaţa Englezilor, în părţile mai depărtate 
ale Rusiei, e în primejdie, măcar că ziarele au în
cetat cu campania contra lor. — Ruşii lucrează 
cu stăruinţă la isprâvirea şi înarmarea vaselor 
de rësboiu în marea Baltică şi cea Neagră. La 
Iunie vor fi gata „Slava", „Orei", „Kniar Sufa-
rof" şi Borodino, chiurasate de câte 13.000 de 
tone ; în Maiu vor fi gata chiurasatele „Imperator 
Pavel I u şi „Andrei Pervozvanii" de câte 16.000 
tone ; Incrucişătoarele „Iţumrud" şi Zemciug" vor 
fi înarmate şi ele. De asemenea „Oleg". In Marea 
Neagră vor fi gata „Ioan Zlatoust", „Evstafie" şi 
„Kniaz Potemkin" de câte 12.582 tone! 

— Baronul Stackelberg, fostul comandant 
al escadrei din Vladivostoc zice : „Noi, ofiţerii de 
marină în Extremul Orient eram încredinţaţi că 
rësboiul nu poate fi înlăturat. Ne miram numai, 
că presa rusească primea ştirile despre pregăti
rile Japonezilor cu atâta nepăsare, în vreme ce 
presa altor teri ne dădea toată atenţiunea. Aş
teptam începerea rësboiuluï zilnic. Eram încre
dinţat că va începe în Ianuarie. Flota din Port-
Arthur e gata de un an, cea dela Vladivostoc, 
7© Când & ÍOSt pusa pe mare. D in D e c e m v r i e a m 
primit ordin să văpsim cafeniu închis vasele ^co
loarea rësboiuluï. 

— China a făcut comenzi mari de rësboiu 
la o firmă austriacă. Ambasadorul chinez din 
Berlin zice că nu e adevërat că s'a făcut alianţa 
între Coreea, Japonia şi China, dar: „Dacă Euro
penii tot vor vorbi de primejdia galbenă, poate că 
i-o veni şi Chinei în cap că lucrul acesta trebue 
să fie ceva foarte frumos". (Die Zeit). 

— „National Zeitung" publică un articol din 
Rusia despre influenţa rësboiuluï asupra stăreî eco
nomice a ţereî. Arată că trimiterea a 350—400.000 
de soldaţi în extremul orient, pentru o ţeară care 
ar avea de cât 3.500.000 de oameni de mobilizat la 
caz de rësboiu european, pe o nemică, e mai mult 
o expediţie mare decât un rësboiu în înţelesul 
modern al cuvântului. Folosul e că nu se desor-
ganizează nici agricultura nici industria ; căci nu 
e nevoie de mobilizare ajungênd armata din timp 
de pace. S'au mobilizat cazacii, dar aceştia au ca 
menire şi rost tocmai rësboiul. In schimb însă de
părtarea aşa de uriaşă a teatrului rësboiuluï im
pune sarcini grele financiare şi încetarea comer
ţului cu Extremul Orient, a lovit crud oraşele in
dustriale ca Varşovia, Moscva şi Lodz ; magaziile 
sunt pline, fabricele a trebuit să fie închise şi lu
crătorii aruncaţi pe stradă. S'au declarat şi falimente. 

D I N R O M Â N I A . 
Serbare. In ziua de 14 Martie, aniversarea 

proclamărei Regatului, un Te Deum se va oficia 
la orele 10 jum. dim. la Mitropolie, la care vor 
asista toate autorităţile civile şi militare din Ca
pitală. 

Asemenea se va oficia câte un Te Deum la 
toate bisericile din ţeară. 

* 
Dl Maior Exarcu ataşat militar la Viena va 

pleca la 15 Martie, ca trimis al României la teatrul 
rësboiuluï ruso-japonez. 

Din străinătate. 
Regele Italiei a adresat următoarea 

telegramă ïmpëratuluï Vilhelm : 

»In momentul în care descinzi pe pă
mântul Italiei, ca oaspe bine venit, bucu-
rându-më de a te revedea încurênd, vreau, 
în aşteptarea momentului, revederii, ca pri
mul salut de bună-venire să^ţi vie dela 
mine, amic afecţionat şi aliat credincios.* 

— La i6 Martie a fost aruncat în 
aer, la Vilna, capitala Lituaniei un simbol, 
cel maî urît, al domniei ruseşti : Capela lui 
Muravief, înălţata în amintirea înfrângerei 
rëscoaleï dela 1863 , pe vremea lui Mura
vief. Pe păreţi! monumentului era .lista ce
lor căzuţi în luptă contra resculaţilor. Gu
vernul avea obiceïu a duce în fiecare an 
tinerimea din şcoli la slujba religioasă ce 
se făcea în amintirea morţilor. întâmplarea 
a făcut mare impresie în oraş. Făptuitori! 
n'au fost încă prinşi. 

Generalul rus Muravief, care la 1863, 
înarmat cu putere dictatorială, a înfrînt mi
şcarea democratică si naţională a Polonilor 
şi a Lituanienilor şi apoi a început o pe-
riodă de prigoniri sîngeroase şi un şir de 
mësurï contra limbeî, religiei şi obiceiuri 
lor locuitorilor, Muravief e dintre ce! ma! 
bestiali tirani ce istoria cunoaşte. Nu de 
geaba a căpetat numele de Muravief-Vie-
şatel, — Murayief-spânzurătorul sau călăul. 
Dărîmătorul monumentului are dec! aceeaşi 
însemnătate ca dărîmarea columne! dela 
Vendôme din Paris. 

— Discursul pape! la 18 Martie 1904, 
prin care a protestat cu energie contra po
litice! anticléricale a Franţei, a făcut mare 
impresie nu numai în Franţa, dar' şi în Ita
lia. Papa vrea .să arate că legenda ce s'a 
rëspândit despre iubirea lui de pace e ne
întemeiată. Violenţa discursului pape! se es-
plicâ prin dorinţa de a da curaj clericali
lor francezi, cari tocmai în aceste vremuri 
grele, se plângeau că nu sunt susţinuţi. în
curajarea li-s'a dat îndată după acea me
morabilă şedinţă, când în urma atacului 
combinat de Millerand, în înţelegere cu ele
mentele reacţionare, guvernul a scăpat abia 
cu zece voturi majoritate. 

— Panslaviştii au fost totdeauna contra 
rësboiuluï cu japonia căci s'au temut ca 
încurcăturile Rusiei în Resăritul depărtat 
vor da loc la întărirea Austro-Ungariei în 
Balcani şi la creşterea influenţei germane 
în Orientul Europei. Dar după-ce odată s'a 
început rësboiul s'au grăbit a se face apă
rători! idee! că Rusia e protagonistul rasei 
galbene. » Nevoie Vremia* a mers aşa de 
departe încât face propagandă pentru o 
alianţă ruso-franceso-germană »Russ« ziarul 
lui Savorin fiul, are vorbe dulc! pentru ger
man! şi se plânge că soarta Slovacilor su
dic! e lăsată in manile »comitagiilor«, car! 
iau în întunerec hotârîri de car! atîrnă nu
maî soarta Macedoniei, dar a Slovacilor 
sudic! chiar. »Peterburgskiia Viedomosti,* 
ziar fruntaş panslavist, spune că în Sofia 
prea puţin se mai gândesc la Macedonia 
»de când Rusia nu maî conduce cu ener
gie pe Bulgar!. * Cea ma! mare mâhnire de 
slăbirea acţiune! ruseşti în Balcani o arăta 
cunoscutul şerb bulgarisat Cerep Spiridono-
vici. Acesta acusă pe Austro-Ungaria că 

aţâţă contra Rusiei pe Turcia, pe Ro
mânia, pe Grecia, ca doar' ar putea anexa 
Macedonia şi Serbia veche. Acuză pe Japo
nezi că aţâţă pe Suedia contra Rusiei. 

ARAD, 26 Martie 1904 

— Distincţiune. „Gazeta" scrie : Septămâna 
trecută dl prof. George Dima, împreuuă cu d-na 
Dima, a petrecut câte-va zile la Bucureşti unde 
a asistat la concertul societăţii „Carmen" re-
vanşându-se prin această participare pentru vi
sita pe care câţi-va membrii ai acestei societăţi 
o făcură Reuniunel române de cântări din Bra
şov. Cu ocasiunea aceasta — precum aflăm — 
d-na Dima a avut onoarea de-a cânta în doué 
rîndurï la palat, înaintea M. Sale Reginei Elisa-
beta. La despărţire M. S. Regina a predat d-neî 
Dima o broşa admirabilă cu diamante şi rubine 
cu monograma, Reginei, o fotografie şi mai 
multe din scrierile M. Sale cu dedicaţiuni. — 
La repetiţia de aseară a Reuniuneî noastre de 
cântări d-na Dima a fost viu felicitată din par
tea membrilor reuniunii pentru deosebita onoare, 
cu care a fost distinsă din partea M. Sale Re
ginei. 

— Aprecieri. „Conservatorul" scrie: Mâne 
Marţi, 9 Martie, se reprezintă la Teatrul Naţional 
două piese originale ale fecundei scriitoare d-na 
Constanţa Hodoş : „Aur"- ! dramă în patru acte, 
şi „Mântuire11 piesă într'un act. 

Puterea de a pëtrunde adînc îu tainele su
fleteşti, putere pe care autoarea a făcut-o deja 
cunoscută prin lucrări multe şi de valoare mare; 
ştiinţa cu care cercetează şi pune în evidenţă ca
racterele ; precum şi sârguinţa cu care studiază, 
pentru a reda exact şi plin, chiar amënuntele cele 
mai neînsemnate ale situaţiilor ce înfăţişază, |au 
făcut de mult din d-na Hpdoş o scriitoare de elită. 

„Aur" !... este un puternic conflict dramatic 
între doua patimi covtrţfitcmre asupra -сагѳк* au
toarea pune atâta dureroasă lumina încât tortură 
pe spectator cum îl tortură Novelli cu execuţia 
lui înfiorător de puternică. 

Reprezentaţia de Marţi va trebui să fie punctul 
culminant al stagiunei teatrale de ăst timp". 

„Observatorul" scrie: „Aseară s'a représen
tât la Teatrul Naţional, cu un deosebit succes, 
piesa „Aur.'... dramă în 4 acte de d-na Constanţa 
Hodoş, cunoscuta noastră scriitoare. 

Succesul piesei, în afară de foarte mici şi 
neînsemnate lipsu ï a fost desăvîrşit şi autoarea 
a fost chemata la rampă. 

Miine, Joi seara, va fi a doua reprezentaţie 
a dramei „Aur"!... precum şi a piesei într'un act 
„Mântuire" tot de d-na Constanţa Hodoş. 

La aceasta reprezentaţie va asista şi M. S. 
Regina". 

„Co7iservatorul" scrie :„Auru ! — Aseară s'a 
dat la Teatrul Naţional, în premieră, „Au?--1 !... 
dramă în patru acte de talentata nuvelistă d-na 
Constanţa Hodoş. 

La reprezentaţie a asistat multă şi aleasă lume. 
Spectacolul a fost la înălţime, cele mai mici 

roluri fiind ţinute de artiştii de frunte ai teatru
lui nostru. 

Vom reveni asupra acestei premiere, care a 
fost un deplin şi franc succes pentru autoare, care 
a fost chemata de câte-va ori pe scenă şi aplau
dată frenetic, ţinend numai sa adâogăm aci, că 
piesa „Aur/..." şi-a câştigat dela prima reprezen
taţie un loc sigur şi de frunte în repertorul nos
tru dramatic original. 

— Petrecerea din Ghioroc, ce- se va aranja 
a treia \i de Paşti cu concursul studenţilor noştri 
universitari din Budapesta, promite a fi splen
didă. S'a constituit comitetul arangiator din inte
ligenţa a şepte comune din jurul Ghiorocului. — 
Lista care s'a pus în circulaţie pentru acoperirea 
speselor a fost subscrisă de toţi preoţii şi învă
ţătorii, adunându-se în modul acesta o sumă de 
peste 300 coroane. — S'a pornit o mişcare în 
întreg jurul dela Arad până la Lipova şi tinerii 
noştri sunt aşteptaţi cu mare dor din partea în
tregului public românesc din podgorii. — Comi
tetul arangiator a luat măsurile de lipsă pentru 
ca ţinta acestei întruniri să fie îndreptata asupra 
poporului, care va fi adunat din ,7 sate, pentru-ca 
el să profite mai mult. — In deosebi să bucură 
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însă cusătoarele din jurul acesta pentru-cä le-au 
năpădit de petrecere cu duiumul. 

Tinerii din Budapesta — după cum suntem 
informaţi — se pregătesc cu zel, ca atât corul 
cât şi orchestra să se poată présenta cât mai bine. 

, Programa va fi variată şi întocmită numai din 
piese naţională. 

Invitările se vor espedă în zilele următoare 
ear programa o vom publica în unul din nrii 
viitori. 

— Ziua de 15 Martie în Teregova şi un 
advocat român. Ni se scrie : Frumoasa noastră 
comună Teregova încă nu de mult întrecea toate 
celelalte comune din graniţă prin bunăstarea po
porului de aici. De vre-o câţi-va ani ne-a în
vrednicit şi pe noi Dumnezeu cu diferite domni! 
streine de limba şi datinile şi religiunea noastră, 
şi dé atuncî au început a se înmulţi în comuna 
noastră tot felul de streini, ear biet românu să
racul, ca în tot locul, să fie respins pe la margini. 

Domnii aruncaţi de vînt în comuna noastră 
nu caută să ne cunoască, să ne iubească, ci îşi 
dau toată silinţa să ne facă, ca no! să ne dăm 
după ei, noi să.le înveţăm datinile lor, şi noi să 

•*,e însufleţim pentru aceea, cari lor le suntem 
scumpi, ear nouă urgisiţi. 

Ca să ne înveţe a-i cunoaşte, domnii au în
ceput a serba şi în Teregova ziua de 15 Martie, 
întru amintirea lui Kossuth. 

Bucure-se el cum voiesc şi cum le place, 
laude cu cuvinte frumoase pe aceea, despre cari 
cred ei, că le-au făcut lor bine, dar nouă grăni
cerilor, cari tot de una ne-am versat sângele 
pentru glorioasa casă domnitoare, trebue să ne 
cadă greu, când între noi se serbează amintirea 
acelui om, carele a luptat contra casei domni
toare. 

Şi durerea noastră îndoită trebue să fie, 
când la astfel de serbări, cari jignesc adânc sen
timentele noastre, participă şi bărbaţi de al no
ştri, cari chemaţi ar fi să ne înveţe, să ne lumi
neze, şi să ne conducă la fapte nobile, pen
tru-că sânge din sângele nostru sunt şi din su
doarea noastră trăesc. 

Un astfel de Român e ttnărul advocat din 
Caransebeş Dr. S. VJadone, carele a venit în ziua 
de 15 Martie la Teregova anume ca să participe 
la festivitatea aranjată întru amintirea lui Kossuth, 
petrecundu-şi cu domnii până dimineaţa. Se vede 
că în Caransebeş n ' a . îndrăznit să ia parte 
la serbarea ungureasca şi aşa a venit la no! 
să ne arete cine este, şi să arete şi domnilor, 
că ce haţafi e. 

Dar cine este acest tinër advocat ? ! ! 
Este advocat în Caransebeş, venit, se vede, 

pentru a arăta grănicerilor, cât de proşti sunt, 
că nu se pot însufleţi de ideile patriotice. 

Trist de tot. 
Un grănicer. 

— Unelt i r i contra şcoalelor confesionale. 
Sub acest titlu „Gazeta" scrie : Un Român tran
silvănean, stabilit de mulţi ani în Ploieşti (Ro-

* mânia), avênd afaceri în străinătate, a trecut prin 
vechea sa patrie şi întâlnindu-se cu un vechiu 
coleg de şcoală a auzit delà dînsul multe lu
cruri dureroase pe car! ni-le comunică într 'o 
scrisoare. Eată ce ne scrie : 

„Am cetit în ziarul d-voastră despre ar-
chiepiscopul Kohn din Olmütz, care a fost isgo-
nit din scaunul sëu archieresc din causa apu
căturilor sale netrebnice, pe car! n'a fost în 
stare a le spăla apa sf. botez. 

Nu numai prin Austria sunt slugitori ai 
altarului de rassa semită, ci şi ia d-voastră lv. 
Transilvania In diecesa Gherlei de pildă sunt 
doi vecini, preoţi în doue comune româneşti, 
amêndoi originari din seminţia Iul Israil Unul 
din ei purta nume curat evreesc, pe care şi l'a 
schimbat nu de mult pentru o coroană în un
gureşte. Acesta se bucură de deosebita protec
ţie a celor de sus şi la împărţirea ajutorului de 
stat, el ca nici unul dintre colegii sëï, capetă 
iooo de coroane, nimeni nu va şti însă să 
spună pentru cari merite bisericeşti? 

Al doilea, ai cărui înaintaşi şi-au ales în 
botez numele unguresc de „Keresztes", bună
oară cum fac convertiţii de prin România, luând 
numele de „Cruceanu", „Botezam" sau „Botez", 
este preot în V. Sântioana şi este de asemenea 
între cei favorisât! la împărţirea ajutorului de 
-stat. 

Nu despre aceasta este acum însă vorba, 
ci despre faptul ne mai pomenit , comunicat 
mie în căletoria. ce de curînd o făcui în păr

ţile transilvane, de cătră un fost coleg de şcoală. 
Acest preot român a convocat représentante 
bisericească la sinod parochial şi încheind un 
proces verbal în limba maghiară, au hotărît în 
unanimitate şi au iscălit cu toţi! în frunte cu 
preotul, că ei renunţă la şcoala românească 
confesională şi cer a li-se înfiinţa şcoală ma
ghiară de stat. 

La sinodul din cestiune, îmi spunea ami
cul, ar fi participat şi străini, cari nu fac parte 
din biserica românească gr.-cat., între cari no
tarul comunal şi inspectorul şcolar al comita
tului. 

Vi-le comunic acestea cu rugămintea, ca 
să le publicaţi şi să interpelaţi consistorul din 
Gherla, dacă are cunoştinţă de faptul acesta al 
preotului din V. Sântioana, pentru care, dacă e 
adevërat, cea mal mică pedeapsă, ce i-s'ar pu
tea da, ar fi — caterisirea". Z. 

— Pe cine-1 urmăreşte soartea. Doue ne
norociri într'o zi, l'au ajuns pe George Sciope-
scu locuitor în Ususëu. L'au furat şi i-a fugit 
şi nevasta. Când ieşind dintr 'un birt din Lipova 
a ajuns în drumul mare, la o cotitură au sărit 
trei inşi asupra lui şi î-au luat punga în care 
avea 8oo cor. Făptuitori! Pavel Spătan, George 
Suciu şi Iosif Blaj toţi trei locuitori în Ususëu, 
au fost deţinuţi. In vreme-ce, acestea se întêm-
plau în drumul mare, acasă la locuinţa lui 
Sciopescu se petrecea altă sminteală. Maria 
lovan care de an! de zile trăîa necununată cu 
Sciopescu, luând cu sine 200 cor. banï şi vest
minte In valoare cam de 150 cor. a fugit. Gen
darmerie o curentează. 

— „Casa rurală în raport cu marea şi mica 
proprietate din punct de vedere economic" este 
titlul unui interesant şi instructiv studiu apărut 
în „Economia Naţională" scris de d. profesor Va
sile Moga, unul dintre distinşii agronomi ai Terii 
Româneşti. Studiul acesta autorul l'a scos şi în 
broşura (de 24 pag. 8) Se poate procura la au
tor, îu Bucureşti. Costă 50 bani. 

— Mom nte culturale. A apăru Nr. 217 
din Biblioteca pentru toţi cuprinzând Momente 
culturale de d. / . Bianu prececïate de o notiţă 
biografică de d. 11. Chendi. 

„Momente culturale" sunt câte-va articole 
de-ale d-lui Bianu în care se fixează clipele cul
minante din istoria noastră culturală. 

Astă-zi, când în societatea noastră s'au ri
dicat valuri de protestare în potriva influenţelor 
străine şi a susţinătorilor ei, cunoaşterea celor 
ce în tot-d'auna au dus o luptă aprigă în direcţia 
asta este o datorie şi este folositor, mai ales pen
tru tinerime. 

— Spirite, ca compositor!. Societatea spi
ritistă Ъисе e ombra din Milano a dat mai de ună 
zi o representaţiune de operă, care fără îndoială 
este unică în felul sëu. A fost representată a-
nume o operă cu titlul : / travolti, al cărei text şi 
musică au făcut-o spirite. Cele doue spirite sunt 
cei doui fii morţi ai senatorului Amato, Felix şi Jo. 
cari în urma citaţiunii părintelui lor au venit din 
cealaltă lume pentru a satisface dorinţa tatălui 
lor. Maestrul delà conservatorul de musică din 
Milano, Grapeo a arangiat şi grupat melodia şi 
textul dictat pe masa magică de cătră cele doue 
spirite. Piesa astfel arangiată a fost apoi Inter
pretată de cătră cei dintâiu artişti în cercul unei 
societăţi restrînse de amici şi cunoscuţi. Conform 
părerei celor presenţi piesa este foarte simplă şi 
o dovadă, că cele doue spirite compunëtoare nu 
prea iubesc pe veţiuitori, de oare-ce aşa zicênd 
toţi câţi au avut rol în predarea piesei, au fost 
omorîţî. Musica este melancolică, ici-colo între
ţesute cu motive din Wagner. Va să zică, şi pe 
lumea cealaltă sunt — reminiscenţe. 

— Secretarul „Asociaţiei", factorul deter
minant în activitatea numitei societăţi — şi-a 
dat demisia încă de astă-vară, scrie „Voinţa 
Naţională". Locul sëu e dispus să 1 ocupe un 
tînër şi valoros filolog român, dl Dr. Sextil Pu-
şcariu. In jurul dluï Puşcariu s'au grupat toate 
elementele tinere din Ardeal şi cu drept cuvent, 
de oare-ce d-sa este autorul unor mult apre
ciate lucrări de filologie romanică, bun cunos
cător al limbei şi literatureî române şi este cel 
mai indicat pentru post, al cărui titular este în 
acelaşi timp şi redactorul revistei „Transilvania", 

programul societate!. Actualmente dl Puşcariu 
prepară la Viena docenţa pentru universitatea 
de-acolo. Cu toate astea însă este dispus a veni 
la Sibiiu şi a se pune în fruntea mişcărei cul
turale mai nouă. 

— închiderea universităţii din Odessa. Din 
causa, că cu ocasiunea tulburărilor din Odessa, 
poliţia a pëtruns în aula universităţii, partea cea 
mai mare a profesorilor a demisionat, ear uni
versitatea în urma asta a fost închisă. Profesorii 
dimisionaţi refusă reocuparea catedrei, până ce nu 
li se va da deplină satisfacţiune. 

— Tainele curţii imperiale ruseşti . De când aje-
rupt rësboiul în Extremul-Orient, privirea întregei 
lumi este aţântită asupra Petersburgului, de unde 
se dirig şi se pun la cale evenimentele de mare 
însemnătate. Căci Petersburgul figurează în ochii 
lumii ca adevăratul izvor al sângeroasei drame, 
ce se petrece acum în depărtatul Orient. 

Dar capitala imperiului rusesc în deplina 
estindere a sa ne lasă să privim numai conturu
rile spălăcite ale detailurilor complicaţiunilor 
actuale : însuşi izvorul, centrul tuturor pornirilor 
este tronul împerătesc, încunjurat de ceaţă mis
tică de veacuri, persoana Taraiul şi cel-ce îl în
conjoară. 

D'aici numai rar poate scăpa vr'o veste în 
lumea mare. Dar eu toate astea acum cu petrecerea 
evenimentului din Mandşuria şi Corea aşa zi
cênd palum et publice, să ridica din când în când 
vëlul misterios, şi ne lasă să privim şi cele ce se 
petrec pe după culise. Insă cu toate astea ne ro
mân unele lucruri neînţelese, lipsind faptele mis
terioase, cari ar putea servi ca cheie la explicarea 
lor. Aşa de exemplu sensaţională a fost vestea, când 
Alexeiev fu numit vice-rege cu putere deplina 
deşi pentru asta n'a avut nici talent, nici merite. 
La primirea acestei veşti, bine a simţit diploma
ţia, că aci a avut influenţă şi o a treia persoană. 
Dar că cine este aceasta, nu s'a ştiut, decât nu
mai acum. In privinţa asta ne dă desluşiri o carte 
apărută în străinătate, sub titlul : Secrete în giu-
rul tronului Ţarului. Autorul cărţii este Breznic-
LydakofF, unul dintre lacheii curţii împeratuluî. " 
In aceasta carte ni-se arată toate firele socrete 
din cari era ţesută puternicia lui Alexeiev. Unui 
dintre aceste fire secrete este şi un consilier gu 
vernial temut, cu numele Bessobrassov, care estu 
mâna dreaptă politică a Ţarului. Pe acest om Га 
moştenit actualul împërat încă delà părintele sëu 
Alexandru III. Cu toate că Ţarul Nicolae nu-1 
poate suferi, acest Bessobrassov dispune de voinţa 
împeratuluî. Puterea sa derivă încă de pe timpul 
când, dinamit, pumnal, venim ameninţa viaţa au
tocratului Alexandru. Pe timpul deselor aten
tate, mai ales acela comis asupra tronului delà 
Kij, Ţarul a fost cuprins de grozave îngrijiri în 
urma sforţărilor cu perseveranţă ale nihiliştilor, 
de a lua viaţa împeratuluî. Tremura în palat de 
propria sa umbră şi de frica confidenţilor sei. 
Pretutindeni tot atentatori vedea, pe fie-care gar
dist îl credea un duşman al sëu, cu un cuvent 
n'a avut încredere în nimeni. Atuncî păşi în faţa 
Ţarului un oficer tinër, de posiţie socială mo
destă cu numele Bessobrassov, grăind ast-fel stă
pânului sëu : 

•— Maiestate, cu supunere omagială cutez 
a-'Ţ! recomanda un plan. Binevoieşte a mê as
culta. 

— Şi anume ce fel de plan? 
— Care se-'Ţ! redea liniştea. 
Ţarul la auzul cuvintelor acestora îl con

dusă în cabinetul sëu secret, unde oficerul îşi 
desvolta planul sëu : ideia ligel sfinte. Aceasta 
ligă sântă era o contra-conjuraţiune cu scop de 
a apăra viaţa Ţarului. Era organizată la fel ca 
societatea nihiliştilor, numai cât membrii ei nici 
odată nu s'au cunoscut unii pe alţii, ci. toţî pe 
supremul lor şef: Bessobrassov. De aceea a şi 
avut un caracter cu mult mai secret, deci putea 
aduce servicii cu mult mal salutare. 

Liga sfânta se înfiinţa ; capul ei cu putere 
nelimitată a fost de sine înţeles Bessobrassov. 
Membrii ligei, cum amintii mai sus, între sine nu 
s'au cunoscut, ci toţi pe şeful lor. Nici idea nu 
aveau, cine aparţine ligei. Membrii acestei ligi 
erau din toate paturile societăţii, de care îi lega 
juràmênt solemn. Datorinţa lor era a spiona după 
„indivizii suspecţi", pe cari imediat trebuia să-i 
denunţe şefului, care apoi raporta Ţarului. Sen
tenţa o pronunţa tot-deauna acest puternic sfet
nic al împeratuluî. Cel-ce era învinuit cu cea mai 
mică suspiţiune, acela a gătat-o cu libertatea, căci 
era sigur că minele de plumb si яго-int din Si-
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beria îl aştepta, unde va avea să-'şî sfîrşeaşca 
zilele vieţii nainte de vreme. 

Şi cu toată organizaţiunea ingenioasă a li-
geî, viaţa Ţarului n'a putut fl mântuită. 

Când păşi pe tron actualul Ţar, tot sufletul 
i-s'a umplut de revoltă contra lui Bessobrassov. 
N'a tolerat sub nici un preţ liga, care forma un 
gol imens întră el şi popor. Dar foarte curênd a 
trebuit să se convingă, că ideile sale au fost prea 
..naive", căci de liga aceea avea lipsă în Rusia! 
In urma unui atentat pus la cale de însuşi Bes
sobrassov contra Ţarului, cu scop de a nu omorî, 
ci a face pe împărat să creadă, că fără ligă nu 
poate avea liniştea şi siguranţa dorită, Nicolae II. 
de asemenea s'a întors cu încredere cătră el. 
Acest atentat a fost pus la cale în modul ur
mător : 

Firma „Savincov şi Belicov" a oferit o sumă 
considerabilă, cu scop de a să zidi în Cerscoe-
Selo o biserică în amintirea, Ţarului Alexandru 
III. Zidirea s'a isprăvit şi biserica trebuia numai 
sfinţită pentru a pute fi dată folosinţei publice. 
Sub cupolă s'a fost aşezat o mină, care avea 
să arunce părechea imperială în aer. „Atentatul" 
însă a fost descoperit cu cunoştinţa prealabilă a 
lui Bessobrassov, dar descoperirea a fost de
stulă, ca să umple de panică pe împërat, care 
în urma asta să arunca în braţele vicleanului sëu 
binevoitor. 

Favoritul, mal bine zis, mâna dreaptă a lui 
Bessobrassov este Alexeiev, de care a voit să se 
folosească pentru a jăfui Coreea pe seama buzu
narului sëu. Dar acum căderea lui Alexeiev în
seamnă şi căderea lui Bessobrasov. 

— Necrolog. Cu inima înduioşată aducem 
la cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, 
că sora iubită, mătuşa neuitată, mama crescă
toare a numeroşilor nepoţi şi strănepoţi, mân-
găitoarea şi ajutoarea celor lipsiţi Ana Dulog 
născută F. Negruţiu, preuteasă veduvă, împli-
nindu-'şî cursul vieţii sale pămenteştl, împăr
tăşită fiind cu ss, Taine, azi în 23 Martie 1904 
la 6 ore d. a. şi-a dat blândul sëu suflet în 
manile Creatorului. Remăşiţele pămenteştl se 
vor înjnormênta în 26 Martie, Sâmbătă, la 3 ore 
d. a. în cripta familiară; ear s. Liturgie şi pa
rastasul se va oficia Duminecă în 27 Martie la 
7 y 2 ore dimineaţa în biserica parochială din loc. 

Rugaţi-ѵё pentru sufletul el ! 
Blaj, în 23 Martie 1904. Fratele, Nepoţii 

şi Strănepoţii sel recunoscători. 
— Apel. Adunarea generală extra

ordinară a întreprindere! comerciale «Con
cordia» — din Sintea — ţinuta în 12 Iulie 
1902 a hotărît disolvarea societăţel; drept 
aceea subscrisa direcţiune provoacă pe toţi 
creditorii susamintite! societăţi, că delà apă-
rerea a 3-a a acestui apel în decurs de 
şase luni în contra societăţel cu atât mal 
vîrtos să-'şl valoreze pretensiunile, căci la 
din contră averea societate! fără privire la 
pretensiunile creditorilor necunoscut! se îm
part între membrii societăţel sau altcum 
ştiute, se vor depune în bani gata la tribu
nalul competent din Arad. Sintea, la 20 
Martie 1904 

Antoniu Cicariu m. p., dir. preş. Si
meon Giuca m. p., dir. esec. Géorgie Biger 
m. p. dir. Teodor Ardelean m. p., dir. 
Ioan Katrin m. p., dir. Nicolae Orodan m. p., 
Ioan Chirilla m. p., director. 

— Sămânţe bune. Cine îşi iubeşte 
grădina şi vrea să se bucure de cele mal 
frumoase fior! şi legume, să-'şî cumpere se
minţe delà furnisorul curţeî regale Edmund 
Mauthner în Budapesta. Str. Rottenbiler Nr. 
33, care trimite gratuit la dorinţa orï-cuï 
catalogul ilustrat pe 226 de pagini, şi care 
indică preţurile. Acesta conţine pe lângă se
minţele cele mal excelente, o mulţime de 
flori şi legume interesante şi surprinzătoare, 
cu stil perfect maghiar şi român se primeşte 
numai decât în eancelaria advocatului. 

— Durere de stomac. Sgârciurî de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 

tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 

Cutia mare . . 2 cor. — — 

In contra tusei, catarului (troahnă) ră-
guşelei, flegmei şi iritaţi umîgâtuluï este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se
negal Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la » Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros Béni Nr. 15 . 

Bibliografie. 
„Igiena şcolară11, de Dr. 1. Beu, Sibiiu, 1904. 

Broşură de 51 pagini, în care dl Dr. Beu trac
tează cu multă cunoştinţă de causă chestiunile 
indispensabile igienice, de cari trebue să ţină 
cont înveţătorul şi îngrijitorii de scoale. Sumarul 
este următorul : Edificiul şcoaleî, Ventilaţia, încăl
zitul, Sala de gimnastică, Latrine, Garderobă, an-
tecameră, Curtea şcoleî, Crădina şcoaleî, Băl şco
lare, Locuinţa înveţă oruluî, Curăţenia, Igiena ins
trucţiei, Surmenajul în şcoală, Educaţia corporală, 
Morburi infecţioase. O recomandăm tuturor Ro
mânilor cu carte, dar mal cu seamă înveţătorilor. 
Se poate comanda la librăria archidiecesană în 
Sibiiu. Preţul 60 bani plus 5 bani porto postai. 

* 
„Amicul Tinerime!", revistă scrisă anume 

pentru nobilisarea caracterului tinerilor. 
Este în anul al doilea al existenţei si 

cuprinde o materie foarte variată, instructiva 
şi de petrecere şi costă în abonament pe sfert 
de an numai 2 lei, anual lei 8. 

Nr. I al anului al Il-lea apare la 1 Ianuarie 
1904. 

Abonaţi dec! copiî D-voastră la „Amicul 
Tinerime!' ' 

Singura şi întâia revistă pentru tinerime 
ce apare la Tîrgul-Jiuluî sub direcţiunea D-luî 
I. Moisil, directorul gimnasiulu! din T.-Jiu cu 
concursul ma! multor profesor! şi oamenî de 
litere şi ştiinţă. 

Este o chestie foarte importantă lectura 
ce trebue să se dea copiilor. Părinţii doresc ca 
copil lor să devină oamenî instruiţi şi cinstiţi. 
Instrucţia singură nu e de ajuns pentru copil ; 
trebue tot odetă să li se dea şi o educaţie 
aleasă. Mulţi părinţi nu au în totdeauna timpul 
necesar a se ocupa mal de aproape de copil 
lor. Din această causă mulţi copil fiind fără 
supraveghere apucă adeseori drumuri rele. Dacă 
însă părinţi! ar găsi mijloace de a preveni re
lele în care copiî ar putea să dea, mulţi copil 
nu s'ar strica şi n'ar aduce adeseori ruşine 
familie! lor. 

In toate ţerile civilisate s'a recunoscut de 
cătră toţi oameni! de bine că lectura bună, a-
leasă şi pvtrivită cu mintea tinerilor este, mij
locul cel mal bun şi mal sigur de a îndrepta 
tinerimea pe drumuri bune, spre ţinte nobile. 
Un mare înveţat, Härder, a zis : „adeseori o 
carte a format sau a stricat pe un om pentru 
întreagă Iu! viaţă". Este deci datoria părinţilor, 
în prima linie, să desvolte în copiî lor încă de 
timpuriu gustul de cetire şi a le da în mân! 
cărţ! bune. Morala unui popor — a spus un 
filosof frances — atîrnă de calitatea celor ce 
citeşte. 

O ast-fel de lectură aeasă se găseşte în 
„Amicul Tinerimelu. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 
Se caută un practicant în farmacia lui Ignatie 

Füszfás, farmacist în Caransebeş, recerându-se 
poşederea limbe! române. 

Caransebeş, 20/Ш 1904. 
Cu stimă: 

Ignatie Füszfás, 
faraacist. 

Diploma de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFERJÓZSEF 
compactor. 1045 9 5 -

ARAD, Strada Tabajdy Károly. 
Executa tot fr ful de 

lucrări de compactorie 
delà executarea cea mai simplă pân& 
la cea ma! de lux. — Comandele din 
loc şi provinţă яѳ efectueec prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

Cel maî eftin isvor de сшпрёгаге 
în una din cele maî mari prăvăli 

de 

din Arad. 
Pentru preţuri ne maî pomenite 

se pot căpăta la 

Deutsch Izidor, 
elasornicar şi juvaergiu 

A r a d , s t r a d a T e m p l o m , 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p . bărbaţi delà 18 fl. în si-
я » n dame „ 12 „ „ , 
„ argint „ bărbat! „ 5 „ „ r 

„ „ „ dame „ 6 „ „ „ 
„ oţel şi nikel „ 2 „ „ . 

Wecker „ i - 5 o „ „ „ 
Oroloage cu pendulă în rate pe lângă 

1005 1 3 6 - aceleaşi preţuri. 
Primesc şi schimb obiecte de lux, 
cumpără pe lângă preţul cel mal înalt 

posibil, aur şi argint călcat. 
— Telefon n-rnl 43« — 

Industria de lumini de ceară 
St. Antonius 

L IEÏÏ I0U l C o m p * 
Timişoara. 

Str. Hunyadi, Batthànyl, p. Dózsa, 
colţ cu statua sf. Maria. 

H 143 8 -30 

Fabrică de lumini de 
ceară artificială. 

Distinsă cu premiul statului şi eu 
lauda personală a M. S. Regelui. 

• Fără fum şi fără scurgere. Q 
— Continuu lumină frumoasă. — 

Comande se pot face mal simplu prin postă. 
Cumperăm ceară galbină de albine. 

Telefon Nr. 633. 
Recomandându-ne in atenţiunea 

On. Public şi a On. preoţim! cu cele 
mal bune lumini de ceară din patrie. 

Cu toată stima: 
I. NEUHOLD & Comp. 

Bditor şi redactor responsabil : Ioan K nssn-Şfriann, 
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Gratuit 
0 cumpănă pentru culinä 

Pentru 
preţuri nes
pus de echi
tabile trimit 
în toate păr
ţile urmă

toarele : 

mărfuri de 
argint mexican. 

6 cuţite de masă de argint mexican. 
6 li :gurî de mas& . 
6 furculiţe . . . 

12 linguriţe mici de cafea 
6 cuţite pentru desert 
6 furculiţe pentru desert 
1 lingură de scos zamă 
1 lingură de scos lapte 
2 candelabre elegante pentru salon. 

toate din argint mexican. 

46 BUCATI NÜMAl 6-5Q F l 
Afară de asta orî-eine 

comandesză delà mine рді-
meşte drept cadou o cum
pănă p. colină gratuit 
Argintul mexican este un 
metal alb (şi dinlăuntru) pen 
tru a cărui calitate şi dura
bilitate primesc garanţie pe 
25 ani. 

Comandele să îndeplinesc 
contra trimitere! banilor orî şi 
pe lângă rambursa din depositul: 
Seheí<ír ö . Sándor 

Budapesta. 
VII , Bezere'dy-utcza 3 szám. 

Cucea ori steaua 
electro-magnetici duplä. 

D. R. Q. M. Nr. 88,503. 
Vindecă şi recreează pe lângă 

garantă: reuma, asthma (respiraţia 
grea), insomnia, epilepsia, nervositatea 
lipsa de apetit, clorosa, durerea de 
dinţi, migrena, impotenţa, influenţa, 
precum şi tot felul de boale de nervi. 
Bolnavul cel ce nu se poate vindeca 
In decurs de 44 zile, 1Ï Întoarcem 
banii Imediat Celui ce nu IX mal ajută 
nimic, sa încerce cu aparatul meu; 
căci sunt convins despre efectul sigur 
al aparatului meu. 
Preţul unuî aparat mare 6 cor. 

e a se folosi la boale de nervi cronice. 
Preţul unul aparat mic 4 cor. 

se folosesc la boale mal uşoare. 
Comandele le Îndeplineşte In 

patrie şi străinătate; 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

VIII, Bezerédi-utcza 3 szám. 

IPentrn o coroane 
trimit 4i/ 2 kgr. (circa 60 bucăţi) de 

săpun de toaletă un 
bucăţi alese de săpun de suc de lilil, 
de rose, de iorgovan, de viorele, de 
rezeda, de iasmin şi de clopotele. 

Pe lângă anticipaţiune ori ram
bursa expedează: 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

VIII, Bezerédy-ntcza 3 szám. 

1 A N U N T I U Î S 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

oă asortimentul meu de 

v e s t m i n t e p e n t r u b ă r b a ţ î ş i c o p i i 
care şt până aci a oferit oeaeiune on. public de a alege 
după plac, s'a îmbogăţit cu stofe noué din patrie si 
engleze de calitatea cea maî bună şi de ultima modă. 

Vestmintele mele gata sunt aşa croite, că este 
superflu a confecţiona haine după măsură ; în modul acesta 
oricine poate économisa sumă considerabilă de banî. 

Novitate ! Gulere fason Bur, fabricate din loden 
în permeabil de Zsolna şi din păr de cămilă englez. 

Vestminte de cheviot englez veritabil. 
Reverenzi şi veste preoţeşti din cele mai fine 

cu preţuri moderate. Pardesiurî şi Havelocurî în 
toată coloarea, specialităţi щ yestminte pentru copii, 

Vestminte Francise losif. 
Asortiment bogat de ulstere de gumi şi mantila ^ 

de călătorit de cauciuc negru etc. ff») 
Rog prin urmare on, public să bicevoiască nainte jj*) 

de a se provedea cu oeîe de lipsă, a cerceta asorti- М 
mentül meu de vestminte gata pentru bărbaţi şi copil, 
177 2— Cu stimă: 

MOSZKOVITZ ZSIGMOND 
ARAD, edificiul teatrului. 

Fondat la 1874. Fondat la 1874. 
Comande din provinţu să efeptueso 

prompt şi urg-ent. 
NR. TELEFONULUI 554. NR. TELEFONULUI 554. 

Telefon Nr. 532. Telefon Nr. 532. 

fabrică de cement şi piatră artificiala, întreprindere industriala de zidiri cu beton şi asfalt. 
ARAD, C a l e a A r e h i d u e e l u î l o s i f n r . 11. 

Cerîmî (Plafoane) de beton de fer sistem Visintin 
construcţia cea mal echitabilă, cea maî uşoară, maî avan-

tagioasă şi necondiţionat sigură contra focului. 
Cï-mnitto terrazo, beton, asfalt, 

mai departe : puneri de fundamente, construire de canalurî, 
coperemênte, reservoril, poduri şi de lucruri de beton de fer. 

Executare simplă şi de ornamentică din ciment, 
ies 2 - 3 lespezi de mozaic. 

Щ Ţeve de beton în toată mărimea. Щ 

I Paviment Hygenia, liber de praf şi lacune, elastic, 
= TROTUARE DE BETON SISTEM POTRIVIT. = 

Asigurate contra relelor provenite din risipirea solului. 
Cement Roman şi de Portland, gips, table de gips, 

făină de peatră pentru lipit. 
Cea mal bună calitate de peatră de cement p. coperişe. 

Fabricare de peatră şi marmoră artificială. 
Fabrica de cement din Gurahonţl a Liniei ferate unite 

Arad şi Cianad. 
Oferte de preţuri şi de bugete serveşte prompt şi gratuit 

S t r ă m u t a r e d e l o c a l . ® 
Aducem la binevoitoarea cunoştinţă a p. r. priete

nii al prăvăliei noastre-, şi a tuturor ae?)or domni, cari 
pftnă aci ne-au onorat cu comandele lor, că 

Prăvălia noastră de tapiserie şi mobile, 
care există de 28 ani 

am strămutat-o din casa Nádasdy de pe piaţa Libertăţii, 
î n s t r a d a F o r r a y N r 6 

Nr. 170 4—6 (casa proprie) 
цгдДе avem permanent în deposit mare numër de tapete, mobile 
i e ttrt'stilul, cari să pot lucra şi după desemnurî. 

Obducem mese de biliard atât în loc cât şi în provincie. 
Serviciu prompt şi solid. 

Rugăm binevoitorul sprigin al On. public şi pe mai de
parte. Cu toată stima 

" l Ä Ä ş i Berán Antal şi fiul. 

CORNEL TÂMĂSDAN 
9 

neguţător de condinente, delicatese si ape minerale 
în A R A D 

C a l e a A r e n i d u e e l u i l o s i f N u m ë r u l Ш. 
Recomandă depositul sëu bogat arangeat, unde se poate 

căpăta: marfă colonială, delicatese, cea mai lină teă din 
străinătate, rum, procurate din sursele cele mal renumite, tot 
felul de ape minerale, vinuri din patrie şi străinătate, şampanie 
franceză şi ungară, cognacnrl pe lângă preţurile cele mal echitabile. 

— Semenţe de sémênat de ale luî Mauthner. — 
Pachetare gratuită. La cumpörare cu bani gata 2 % rabat. 

• N-rul Telefonului 419. Щ 1 5 8 s-ao 
IÏ 
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Este iminiiÉiii closent cl ii marele щ і і te ocasiw al M 

R E I M E R S . S Á N D O R 
i 

ARAD, Piaţa Libertăţii Nr. 15 (Sabadság-tér) de lângă cafeneaua Fiume 
i i sosit 15,000 ш. mâtasă di deosebita calitate care di car§ mai' frumoasă 

şi anume: 

Mătasă Ponge, metrul 69 erucerî. 
Mătase Tafft colorată pentru bluze, metrul 87 crueerî. 

Mătase Douehesse, metrul 85 crueeri. 
moire, louzine, ajour în deosebite chipuri executate. 

161 3 -15 

5000 părechî mănuşi de Praga p. Dame" 
Cumpărarea nu este obligată, privirea e gratuită, aşa că ori cine se poate convinge cu 

această ocasiune despre frumseţa miraculoasă şi ieftinătea mărfurilor. 

Sa deschis cel mai mare magasin de ghete în Arad. 
încrederea On. public in fabricatele noastre se întăreşte din ce in ce mai mult in urma principiului 

că la toate fabricatele noastre se poate vedea lămurit preţul stabilit şi foarte ш 
30 de magazine r~ 

în oraşe mai mari, 60 de magazine în străinătate: în 
Austria, Germania, Serbia etc. dovedesc, că fabricatele 

noastre preste tot se bucură de bun renume. 
In tot locul vindem numai fabricatele noastre originale 

maghiare proprii. 

Ghete p. bărba+I, târî p. fo
losire de toate zilele fl. 2'25 

Ghete pentru bărbaţi, 
foarte durabile . fl. 2*50 

Ghete p. femei negre şi 
colorate, f. ieftine fl. 2*25 
Ghete p. femei cu bumbî 
negre şi colorate . fl. 2-75 165 3—10 

Fabrica de ghete „ T U R U L " ca soc. pe acţiuni in Timişoara. 
Filială: AKAD, PALATUL MINOBIŢILOB. 

Atelier de edificii şi reparaturi de maşinării. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public din 

localitate şi jur, că am deschis în 

A R A D , s t r a d a S z e n t I s t v á n N r . 9 , 
un atelier de 

zidirii şi repara tur i 
technice şi de maşinări i . 

^ Primesc orï-çe lucrare în branşa aceasta, lucrări noue şi 
reparaturi ş. a., arangiament de apaducte, delăturarea -înfundă-
rilor de closet, pe lângă preţuri ieftine şi pe lângă garantă. 

Rugând spriginul On. public sunt 
cu deosebită stimă: 

I i I S S E R N Ő , 
l iQ g—is lăc&tar de zidiri şl Incräri technice. 

Primirea în posesiune a unui atelier 
pentru 

reparaturi de obiecte de aur, argint şi giuvaerîcale. 
Respectuos aduc la cunoştinţa On. public, ca am 

primit prăvălia pentru reparaturi de obiecte de aur, ar
gint şi de giuvaericale, ce se află In Arad, str. Széchenyi 
Nr. 1, sub firma R e g é n y i K a i m a n . 

Fac tot felul de reparaturi pe lângă preţuri ieftine. 
Cumpör tot felul de aur călcat şi lucruri de srgiat 

pe lângă preţurile cele mei Înalte. 
Rugând binevoitorul sprigin al On* public, român 

cu deosebită stimă m з_ 2 5 

C H R I S T I A N J Ó Z S K F 
A R G I N T A R . 

S t r a d a S z é c h e n y i n r . 1. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicî-Barciae. 


